

## 扫黄打非

## 山东:筑坚实屏障 育未来栋梁

□本报记者 朱子钰

辽宁省丹东市:

## 护航成长路 携手向未来

□本报记者 张席贵

烟花消散,冰雪消融。为帮助孩子们消除开学前“畏难”“抗拒”“逃避”等不良情绪,指导教师、家长带领孩子们尽快适应新学期生活,辽宁省丹东市开展多种形式的“护苗”主题活动,助力少年儿童扬帆远航。

## 协力“护苗”

在阅读中助力成长

2月26日,由丹东市振兴区教育局主办的“家校社护航成长路 心相连携手育未来”家庭教育专家系列讲座,吸引了数百位家长和教师参与。

讲座聚焦“从阅读习惯到阅读能力”主题,邀请全国妇联亲子阅读推广大使、“书香中国·北京阅读季”首届金牌阅读推广人李一慢从阅读习惯与阅读能力的联系、如何培养阅读习惯、家庭阅读环境的营造、家长以身作则带动孩子共读等方面,提出了许多对家庭、学校和社会有针对性的意见建议。

李一慢通过大量生动的阅读案例,让现场观众深刻认识到阅读对孩子成长的深远影响。在互动环节,家长和教师们积极提问,就孩子阅读过程中遇到的各种问题与主讲人进行了交流。活动现场气氛热烈,掌声不断,广大家长和教师纷纷表示受益匪浅,在新学期将引导孩子养成良好阅读习惯,守护健康成长。

## 心理“护苗”

在交流中凝聚共识

振兴区新闻出版局(区“扫黄打非”办公室)在区新时代文明实践站开展“赋能家庭教育·‘护苗’苗壮成长”主题活动,邀请振兴区心理健康辅导站站长于立新老师,为家长提供科学、专业的家庭教育指导,通过组织“撕纸”游戏,提醒广大家长深入了解孩子开学前的心理变化,充分认识加强彼此沟通的重要性和必要性。

活动中,于老师让全体家长与孩子在不交流的情况下,执行“撕纸”指令。随着游戏的进行,大家发现即使听到相同的指令,每个人撕出的形状却大相径庭。“撕纸”的结果生动展示了沟通中存在的认知差异。此时,于老师“趁热打铁”,结合实操案例与家长共同探讨,分析孩子日常生活中的情绪表现与背后成因,引导家长和孩子之间正确沟通交流。

在互动环节,于老师耐心解答大家的困惑,针对孩子们即将开学发生的心理变化,提出科学的教育理念和方法,号召大家共同提高家庭教育水平,为未成年人健康成长营造良好环境。

## 宣讲“护苗”

在强化素养中守护权益

振兴区永昌街道振八社区新时代文明实践站组织辖区未成年人及家长开展“法律伴我成长”未成年人普法小课堂活动。

通过观看教育片、法律常识宣讲、案例分析等形式,教育引导孩子们自觉抵制网络有害信息,加强自我保护,远离校园霸凌,维护自身合法权益。孩子们认真观看,积极参与讨论互动,在普法学习中提高遵法、守法、学法、用法、用法的法律意识。

永昌社区在社区未成年人活动室举办了一场“扫黄打非”主题儿童安全教育讲座,社区书记结合未成年人学习生活的各种场景,用通俗易懂的语言讲解交通安全、消防安全、网络安全等方面知识,并聚焦“扫黄打非”主题,向孩子们介绍了“黄”“非”的定义及危害,讲解如何辨别正版与盗版出版物,教育引导孩子们自觉远离不良文化产品和有害信息,提高自我保护意识和安全防范能力。

为传承红色革命精神,弘扬时代主旋律,加强青少年革命传统和爱国主义教育,元宝区“扫黄打非”办公室联合区教育局开展“红色基因代代传,扫黄打非护航成长”教育实践活动。活动中,志愿者组织广大青少年来到毛岸英纪念馆,现场聆听抗美援朝故事,帮助孩子们了解历史、感受变化,教育引导孩子们珍惜今天的来之不易幸福生活,从小树立自立自强的意志品质,为个人成长成才和民族伟大复兴而努力读书、不懈奋斗。

## 文化“护苗”

在寓教于乐中逐梦未来

2月25日,由东港市融媒体中心策划出品的首部大型原创少儿舞台剧《把星星装进囊》,在文化礼堂与广大观众见面。《把星星装进囊》讲述了在闪闪王国里,有一群守护者呵护着孩子们的梦想星星。有一天,小嘉的梦想守护者发现他的星星不再闪闪发光,于是便踏上了寻梦之旅。在经历了拉普拉斯妖、魔镜、童话王国和可爱的世界这些奇幻之旅后,守护者终于找到唤醒小嘉梦想星星的办法——“爱”。

全剧共分《小嘉长大忘却梦想》《闪闪王国启动》《重拾纸飞机》等6个篇章,通过设置场景、音乐、朗诵、表演、歌舞等多种形式,展示孩子们心中的童话世界和远大理想,并让他们在表演中明白,梦想就像夜空中的星星,或许会被乌云遮挡,但只要不放弃,凭借自己的努力、智力、创造力和毅力,一定能将星星装进囊,让梦想照亮前行!该剧由130余名小演员热情参与演出,他们在表演中收获快乐,在塑造角色中追逐梦想,演出后纷纷表示,这次参演是一场难忘的梦幻之旅。

今年春季学期伊始,为进一步净化校园文化市场,增强青少年自我保护意识,确保青少年学习向上、生活有序,山东多地通过开展专项检查、加强宣传、开展校园专题教育讲座等方式,认真做好春季“护苗”各项工作。

## 开展专项检查 守好安全防线

山东各地有关部门提前行动,针对辖区各类文化经营场所进行了专项检查。开学以来,全省共检查印刷企业、出版物发行单位等经营场所3040余家次,出动执法人员4480人次。截至目前,共查缴涉未成年人非法出版物538件,处置网络有害信息220条,为青少年健康成长筑牢坚实防线。

淄博市新闻出版局、市文化市场综合执法支队针对校园周边书店、主要销售教辅材料的出版物经营单位开展了为期两周的联合专项执法工作。行动期间,联合检查组共检查出版物经营单位126家次,共查处案件2起,涉及非法教辅出版物70余种。

新学期伊始,青岛胶州市综合行政执法局的执法人员对校园周边的书店、文具专卖店、打字复印店等重点场所进行了全面细致的排查,严格核查各店铺的经营资质和进货凭证,对是否存在销售非法出版物、侵权盗版教材教辅等违法行为,是否存在含淫秽色情、暴力恐怖、封建迷信等内容的非法出版物和有害信息流入校园等进行开展严格检查。在严格的执法检查之外,执法人员还积极普及知识产权保护相关法律法规知识,引导广大群众自觉抵制非法出版物,鼓励大家积极参与打击非法出版物销售行为,共同为孩子们成长保驾护航。

日照市五莲县委宣传部、县综合行政执法局、县文化和旅游局联合开展了新春开学季出版物市场联合执法检查,以校园周边书店、文具店、打字复印店等为重点检查对象,详细查验营业执照、出版物经营许可证等相关证照,对店内销售的各类出版物,特别是教材教辅、儿童读物、课外书籍的侵权盗版、非法出版进行深入查验,对检查中发现

的个别问题,当场提出整改意见,责令立即整改。

临沂市罗庄镇针对校园周边的网吧、娱乐场所、书店等文化经营单位开展专项行动,围绕未成年人上网、娱乐场所违规接纳未成年人、无证经营教材教辅和经营盗版教材教辅等情况进行重点检查。行动期间,执法人员向经营主体进一步普及《出版管理条例》《未成年人保护法》等相关法律法规,强调守法经营、规范经营的重要性,督促经营主体自觉维护文化市场秩序,共同守护青少年健康成长。

## 发动社会力量 共创清朗环境

开学前夕,山东各地通过志愿服务、发布倡议等方式,推动“扫黄打非”进街道、进家庭、进企业,发动社会力量,为青少年健康成长共同筑牢文化“防火墙”。

济南市章丘区枣园街道组织志愿者深入社区、超市、文具店、书店、快递点等经营场所,通过以案释法,向店主宣传非法出版物的危害,督促经营者提高守法经营意识,严守底线、红线,依法合规经营。在学校,志愿者为家长和孩子精心准备了“扫黄打非”宣传传单和“绿书签”倡议书,用生动有趣的方式讲解非法出版物的危害,引导他们远离盗版书籍、不良网络信息,培养绿色阅读、文明上网的好习惯。

菏泽市定陶区妇联发布了《致广大妇女姐妹及家庭的倡议书》,从提升思想意识、坚持以身作则、加强家庭教育、积极参与监督4个方面,倡议妇女同志及家庭关注子女的精神文化需求,引导树立正确的世界观、人生观和价值观,自觉抵制非法出版物及色情、暴力、恐怖等有害网站,共同维护社会公序良俗,守护青少年健康成长。

聊城临清市老赵庄镇志愿者走进企业,开展“扫黄打非”宣传活动。志愿者们深入企业车间、办公区域,向职工发放“扫黄打非”宣传册,围绕“扫黄打非”的定义、范围,以及非法出版物、有害卡通画册、不良网络信息的危害等知识进行宣传。志愿者结合实际案例,



山东省日照市岚山区“护苗”宣讲活动走进岚山区实验学校小学部,为孩子们带来了一场精彩纷呈的普法课堂。 山东省“扫黄打非”办公室 供图

向职工讲解如何辨别非法出版物和抵制低俗文化,提醒大家远离“黄”与“非”。志愿者还向职工发放了反邪教宣传册,揭示邪教的本质、特征和危害,告诫大家要警惕邪教思想的侵蚀,保持理性和科学的态度,为青少年健康成长营造良好外部环境。

## 加大宣传力度 增强自我保护

开学伊始,各地通过课堂讲解、观看教育片等多种形式,引导青少年自觉远离不良信息,加强法律意识与自我保护能力,共同维护健康和谐的社会文化环境。

泰安新泰市以开学季为契机,广泛开展“绿书签”宣传活动,向学生和家长们普及“护苗”相关知识。石莱镇中心小学通过“绿书签设计大赛”,让学生在设计过程中深刻理解绿色阅读、文明上网的意义;组织开展“护苗绿书签·

好书伴成长”主题教育活动,通过课堂讲解、观看宣传教育片等形式,向学生普及版权保护和网络安全知识,引导树立正确的网络道德观。

德州市平原县以“开学第一课”为契机,举办了“护苗”专题活动。普法专员通过以案释法,讲解非法出版物、不良网络信息对青少年的危害;志愿者向学生们发放了“护苗”宣传页,引导学生自觉远离不良信息,主动向亲朋好友进行宣传,共同维护健康的网络环境。

滨州市阳信县商店镇开展“绿书签”“护苗”进校园活动,通过发放“绿书签”、张贴宣传海报、举办专题讲座等形式,向学生们普及相关知识。志愿者通过生动的案例讲解,向学生们介绍了非法出版物的危害,鼓励大家多读书、读好书,远离有害文化产品。活动中,学生们积极参与互动,纷纷表示要从自身做起,自觉抵制不良信息,争做文明上网、健康阅读的好少年。

## 甘肃通过一系列丰富多彩的宣传活动,以“护苗”促“育苗”——

## “法”护成长 “爱”满家园

□本报记者 田野

青少年是国家的未来、民族的希望。春季开学前后,甘肃省各级“扫黄打非”工作部门聚焦“护苗”主题,通过一系列丰富多彩、灵活多样的切实举措和“护苗”公开课,宣讲“护苗”法律政策,以“护苗”促“育苗”,为全省青少年健康成长保驾护航,不仅有效筑牢“护苗”防线,也营造了向上向善的社会文化环境。

## “护苗”宣传有爱有方法

“法”护成长,“爱”满家园。新春开学季,一场以“把爱带回家 同心护成长”为主题的《未成年人保护法》宣传活动走进甘肃省甘南藏族自治州合作市“三只小魔法书屋”,为当地孩子们送上了一份特殊的“开学礼”。活动中,甘南州中级人民法院的干警们充分考虑到未成年人的认知特点,摒弃晦涩难懂的法律条文讲解,结合未成年人常见的网络诈骗等实际问题,用一个个鲜活生动的案例作为切入点,将《未成年人保护法》中家庭保护、学校保护、社会保护、网络保护等关键内容,以通俗易懂的方式娓娓道来。同时,干警们还特别强调网络保护的重要性,详细介绍了如何防范网络诈骗、抵制不良信息的侵害,引导孩子们正确使用网络,合理安排上网时间,避免沉迷网络世界。针对孩子们提出的疑问,干警们耐心细致地一一解答,用温暖的话语和专业的知识为孩子们排忧解难。

活动由甘南州中院妇联组织,旨在通过法律知识的普及,让孩子们在假期的尾声感受到法治的温暖与力量。活动不仅是一次法治宣传,更是一次爱的传递。未来,甘南州中院将继续开展形式多样的法治宣传活动,进一步凝聚家庭、学校、社会共同关爱未成年人成长的合力,以实际行动为未成年人的健康成长保驾护航,让法治的阳光温暖每一个孩子的心灵。

“大家好,我们是法院的工作人员,这是我们关于未成年人保护的宣传资料,希望能帮助您更好地了解和保护孩子。”在甘肃省陇南市西和县的文化广场上,当地法院干警向现场群众发放未成年人保护宣传资料



甘肃省甘南州中级人民法院组织干警们走进合作市“三只小魔法书屋”,开展了一场以“把爱带回家 同心护成长”为主题的宣传活动,为孩子们送上了一份特殊的“开学礼”。 甘肃省甘南州委宣传部 供图

的同时,一场形式生动的法治宣传教育活动在西和县汉源镇北关社区有序进行着。法院干警通过情景模拟、案例讲解等,为孩子们讲授了《宪法》《民法典》《未成年人保护法》中与青少年儿童学习生活息息相关的法律知识。通过“网络游戏”“丢鞭炮进下水道炸毁汽车”等典型案例,深入浅出地传授了校园安全自护、家庭安全自护、自然灾害安全自护、公共安全事件自护等五大“自护锦囊”,以及抵制校园欺凌等知识,有效提升了孩子们的自护意识和能力。

除了这样的法治教育,甘南州夏河县各级学校开展的“思政课+‘绿书签·护苗’”系列行动,不仅让当地青少年“开学第一课”有声有色,也将“护苗”理念引向深入。据了解,按照当地党委宣传部门的统一安排部署,当地教育系统利用春季开学时机创新“护苗”形式,以铸牢中华民族共同体意识

为主线,通过开展“感恩共产党 奋进新时代”教育活动,在中小学校广泛开展“同一堂思政课”,并邀请家长代表成员参加,广大师生理想信念不断得到加强。

专项行动有力有成效

较一场场别开生面的深化“护苗”专项宣传教育活动而言,有效规范校园周边文化市场秩序,是筑牢青少年健康成长文化防线,进一步推进“护苗”工作的另一重要举措。新学期伊始,庆阳市通过开展的“护航开学季”校园周边文化市场专项检查行动,在切实扛起“护苗”工作职责的基础上,进一步为当地青少年身心健康成长保驾护航。庆阳市“扫黄打非”办公室相关负责人介绍,此次行动共查获非法出版物500余册,有效打击了各类违法违规经营行为,确保

校园周边文化市场规范有序,为未成年人成长创造了良好文化环境。

甘肃省定西市安定区围绕春季开学季时间节点,区委宣传部通过联合区文体广电和旅游局、市公安局安定分局、区消防救援大队、区应急局、区市场监管局等部门,开展校园周边文化环境专项检查。针对检查中发现的无证经营情况,执法人员依法对出版物进行了没收,并对经营单位负责人进行了教育,为辖区广大师生营造安全、文明、健康的文化环境。

在天水市清水县,当地宣传部门联合县委政法委、县教育局、县文旅局、县市场监管局等单位,组成检查组先后深入辖区中小学校周边地区的书店、文具店、打字复印店、百货店等场所,对书店是否存在侵权盗版,宣扬淫秽色情、暴力恐怖等有害内容的出版物,以及是否有非法进出口出版物,进货渠道是否正规等进行了重点排查检查。行动共检查校园周边文化经营场所13家次,查处口袋书等非法出版物83册。下一步,清水县将持续巩固深化专项整治成果,加大对校园周边文化市场的监管力度,严厉打击文化市场各类侵害未成年人的违法违规经营行为,为全县广大中小学生营造健康有序的文化环境。

在河西走廊东端的甘肃省武威市古浪县,当地“扫黄打非”工作部门聚焦主线坚持“查处与引导并举”原则,对县域内书店、印刷企业开展了“地毯式”排查。在严查违规经营行为的同时,执法人员化身“普法宣传员”,向经营者解读《未成年人保护法》《出版管理条例》等法律法规,通过“监管+服务”双管齐下,实现行业规范与安全保障同步提升。

甘肃省“扫黄打非”办公室表示,这段时期,全省“扫黄打非”部门在推动建设未成年人网络保护工作长效机制、督促压实互联网企业主体责任、扎实开展“绿书签”正面宣传方面取得了积极成果。下一步,甘肃将通过周密部署、广泛发动,采取更加坚实的举措,聚力攻坚未成年人网络保护方面重点难点问题,推动“护苗”工作取得突破、开拓新局。